

精准高效服务大局 奋力书写为民答卷

# 黄岛法院：强力推进“质效强院”

精准高效服务大局，坚定履行护航发展职责使命

保障国家战略实施。加大经略海洋司法保障力度，妥善审理涉海纠纷79件，在执行一起涉国家级海洋牧场项目腾迁案件时，由于案涉海域养殖鱼类正值生长期，立即执行将造成养殖户上百万元损失，法院为此做足和解工作、促适当地延期，海鲜上市后，养殖户主动将18个育苗大棚、8000余平方米的海域腾出，保障项目顺利落地。加大融合创新司法保障力度，妥善化解某大学船舶科技创新产业园建设工程项目纠纷，促成园区如期竣工投产。高标准打造自贸区涉外商事审判庭，创新运用跨境在线诉讼、法仲联合调解、域外法查明等新机制，审结涉外纠纷113件，一案例入选山东法院涉自贸区十大典型案例；针对港航贸易、知识产权等自贸区关心关注的重点领域，组织法官到自贸区客厅常态化授课、答疑，精准护航对外开放。

优化法治营商环境。发挥破产审判出清和拯救功能，审结各类破产纠纷60件，累计清理债权52亿元，妥善安置职工500余名，盘活土地740亩，推进9.8万平方米的厂房再利用。某机械公司是青岛市百强民营企业，拥有中国驰名商标，因经营不善面临破产倒闭，法院通过“预重整”程序，仅用2个月成功引入汽车环保涂装新产业，职工工资获全部清偿，企业涅槃重生。依法助力民营经济发展壮大，审结涉民营企业纠纷1.8万余件，回笼资金13.61亿元，帮助企业纾困解难。保障国企改革发展，妥善调解新区某供应链公司、某融资控股公司系列纠纷，收回投资3.4亿元；以破产重整推动某省属重点国企“两非”处置，使企业轻装上阵，不断优化产业布局，巩固提升核心竞争力。聚焦智慧创新保护，审结知识产权纠纷1307件，发布知识产权审判白皮书，引导市场主体尊重创新。打击侵犯知识产权犯罪，某企业员工泄露技术秘密造成公司损失30余万元，法院依法追究其刑事责任，彰显司法保护力度。

护航重点产业发展。创新影视司法保护机制，出台专门意见，一体推进影视园区建设、知识产权、投融资等五大领域的法治保障，高标准服务打造影视创作新高地。在某国产大片上映前妥善化解一起标的额达6000余万元的投资纠纷，助力优秀国产电影票房大卖，持续擦亮“影视之都”名片。服务保障港口建设，

黄岛区人民法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标，深入落实西海岸新区“一四六”总体思路，严格公正司法，积极创优跃升，成功创建全省“司法为民示范法院”，获评青岛西海岸新区新时代社会主义现代化示范引领区建设先进集体、青岛西海岸新区高质量发展先进集体。2024年，全年共受理各类案件76829件，涉案标的325亿元，结案69803件。员额法官人均结案652件，居全省法院前列。

高效审结各类涉港口纠纷113件，助推航运产业健康发展。某港区防波堤工程是省、市三年重点攻坚项目，因租赁纠纷施工受阻，法官4次现场调解，晓以利害，促成双方履约践诺，工程顺利推进，扎实保障港湾安全生产百年大计。助力打造千亿级芯屏产业集群，组织青年法官到新型显示产业园区现场调研，问计问需，打造“芯屏气”和“多元解纷品牌”，合力化解相关产业纠纷190余件，护航北部芯屏产业新城加速崛起。以司法赋能“化工绿”，审结董家口新材料产业园各类技术改造纠纷31件，支持企业向新图强、低碳发展。

维护社会大局稳定。贯彻总体国家安全观，2024年审结刑事案件1617件，判处罪犯2265人，有力维护国家安全、社会安定、人民安宁。常态化开展扫黑除恶斗争，审结3起恶势力犯罪。针对群众深恶痛绝的电信诈骗，持续加大打击力度，审结诈骗、帮信、洗钱等案件350件，判处罪犯416人，斩断电信诈骗黑色产业链，守牢群众钱袋子，获评全省反洗钱工作成绩突出集体。

## 奋力书写为民答卷，让人民群众切实感受法治温暖

坚持如我在诉，用心用情化解民生纠纷。牢固树立“小案事不小、小案不小办”理念，2024年审结各类民事案件38403件，保障人民群众安居乐业。强化民生权利保障，审理劳动争议、交通事故、人身伤害等各类民生纠纷1.2万余件，累计向9600余名当事人清偿工资社保、各类赔偿等款项6.64亿元。加强涉民生项目司法保障，某能源供热项目因工程纠纷陷入停滞，影响20余个小区近万户居民供热，法官组织建设、施工、监理等多家单位会商，厘清责任、定分止争，推动顺利竣工，助力“情暖万家”。协助开展“保交房”工作，妥善审理商品

房买卖纠纷2071件，助力6个“问题楼盘”800余套房屋顺利交付，消除安全隐患、保障住有所居。惩治“按键伤人”网络暴力犯罪，被告人丁某某在网络上捏造事实，对他人名誉和身心健康造成严重损害，法院依法追究其刑事责任。聚焦“只跑一次、最好一次不跑”目标，立案诉服工作获全省表彰。

延伸司法职能，强化特殊群体权益保护。坚持“矛盾化解与情感修复并重”，2024年妥善审理婚姻家事纠纷1821件，与区妇联携手温情调解，促进490余个家庭重塑和睦。切实维护女性合法权益，联合公安、民政、妇联等八部门构建“反家暴联盟”，及时向13名遭遇滋扰威胁的妇女签发人身安全保护令，获评青岛法院社会主义核心价值观融入法治建设典型案例。妥善审理涉未成年人纠纷832件，与区关工委、检察院等共同打造跟踪帮教、心理干预等多个教育基地；创新运用家庭教育令、关爱提示单等，督促100余个家庭切实担负子女教育责任；为30余个离异家庭安排远程视频探望子女90余次，让关爱“触屏可及”。持续强化老年人、残疾人等特殊群体权益保障，在一起涉九旬病危老人家庭纠纷中，法官病房调解化儿女干戈，促成老人与八年未见的子女团聚，一家人重归于好，陪伴老人安然度过生命最后时光，让亲情不留遗憾，获评全市法院“小案不小办”一等奖。

锲而不舍攻坚，切实维护群众胜诉权益。坚持依法强制与善意文明相结合，执结案件19310件，腾退土地及厂房110万平方米，执行到位金额28亿元。破解查人找物难题，开展凌晨、周末等集中执行行动103次。保持高压态势，综合运用“失信”“限高”等措施，督促8863起案件的被执行人履行法定义务。围绕欠薪治理开展暖冬执行，累计为农民工兑现薪资5811万元。深化“执破融合”，不断健全市场主体拯救和退出机制，将15家资不抵债的被执行人导入破产程序，累计清理案件270件，“执转

破”案件数量居全市法院首位。深化执行联动，研发“青西联执”小程序，构建覆盖全区45个部门的线上查控网络，实现协助执行事务全流程网上办理，大幅提高财产查控质效。加大网络司法拍卖力度，推进1673起案件、价值29.4亿元的标的物上网拍卖，溢价率达26%，居全市法院首位。强化刑事审判涉财产刑案件执行力度，执结案件913件，为被害人挽回损失6300余万元。

## 凝心聚力创新发展，狠抓严格公正司法第一要务

着力提升司法规范水平。以严实举措狠抓审判管理，案件经全庭讨论研究、专业法官会议集体把关、发改案件审委会逐案评查，严把案件质量关；编纂《庭审规范化操作指引》，提升法官驾驭庭审能力和规范化水平，严把案件程序关；修订完善50余万字、包含44类常见案由的《案件审判规范指引》，统一裁判标准，法官自由裁量权有了“硬杠杠”，严把案件实体关。通过不断精进管理措施，法院审执质量、效率、效果持续向好，审判核心质效指标全部优于或位于最高院制定的合理区间，7篇裁判文书、3场庭审在省市级以上评选中获奖，诉讼服务满意率、司法公信力持续提升，不断擦亮“司法为民示范法院”金字招牌。

府院联动优化社会治理。在区管委会(区政府)的大力支持下，全区府院联动第一次协调会议召开，法院与23个镇街和24个职能部门在11个领域密切联动，实现法治政府建设和公正司法效能“双提升”。坚持监督与支持并重，审结行政案件1307件，正职负责人出庭率持续提升，共同推动行政争议实质化解。加强司法与行政良性互动，发布行政审判白皮书。以司法建议“小切口”做好社会治理“大文章”，与主

管部门加强沟通。如就审判中发现的废旧通信线杆安全隐患问题发出司法建议，推进有关部门在全区开展全面排查、拆除、加固线杆480余处。推进人民法庭深入乡村社区一线纠纷，将矛盾化解在基层、消灭在萌芽。

深化改革激发内生动力。完善交通事故案件“保调立审执”全流程一体化办理机制，实现事故理赔只进一个门、最多跑一次，66%的案件通过速裁程序化解，平均办案天数压缩至1.88天，连续两年被省高院评为道交工作先进单位。推进事务集约改革，成立专门保全团队，打通“保调立审执”程序壁垒，解决“空调”“空判”等执行难题。改革以来，累计完成保全7500余件，保全后当事人自行和解的比例达到40%以上，3100余起案件在诉前得到实质化解后，法院及时解除查封措施，将保全对企业经营的影响降到最低。持续健全破产审判机制，树立“多重整、少清算”理念，在全省率先采用“假马竞价”“反向出售式重整”等新机制，不断拓展投资人引入渠道，累计引入投资6.4亿余元，重整成功率保持在100%。

## 从严治院筑牢根基，持续锻造忠诚干净担当法院铁军

以党建带队建促审判。坚持用党的创新理论凝心铸魂，擦亮“党徽耀法徽 法润西海岸”党建品牌。先后有8个支部获评新区“五星级基层党组织”，7个党支部20名个人获各级党建工作表彰。

举旗帜铸忠诚扬正气。开展党员先锋岗创建、岗位建功等活动，充分发挥党员模范作用，全院12个法官团队实现全年结案超1000件，其中“全国法院办案标兵”史丽丽团队全年结案1907件，形成比学赶超、加压奋进的良好氛围。深入开展“创优跃升年”活动，5篇案例入选人民法院案例库，多篇论文在全国各类司法论坛评比中获奖，8名法官获评省市法院审判业务专家，11个集体获省市以上表彰。

树清廉守初心担使命。以严明纪律创造一流司法业绩，自觉接受各方监督。组织人大代表、政协委员、特邀监督员、企业家代表等社会各界400余人次观摩庭审、见证执行、座谈交流。举办法院开放日，累计邀请2600余人次参观法院，开展送法进校园等法治宣讲活动46场次、覆盖3万余名师生，以公开促公正，以公正树公信。

文明健康 绿色环保 公益广告

## 低碳出行 与未来同行

讲文明 树新风 公益广告

## 您懂得 用心灵感受自然 别忘了 用文明守护美景

中共青岛市委宣传部

中共青岛市委宣传部